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ФАКТОРИ ВИХОВАННЯ МОРАЛЬНО-ВОЛЬОВИХ 

ЯКОСТЕЙ ЮНИХ СПОРТСМЕНІВ 

Анотація. У статті розкриті морально-вольові якості та їх 

особливості у структурі особистості спортсмена- одноборця. 

Ключові слова: морально-вольові якості, фактори, спорт, 

єдиноборство. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку спорту в 

різних країнах світу все більшої популярності серед молоді 

набувають єдиноборства. Єдиноборство є швидкісно-силовим, 

динамічним, ациклічним видом спорту, що характеризується 

складно координаційною технікою. Удосконалення підготовки 

єдиноборців на сьогоднішній день – багатогранне і багатопланове 

завдання, що включає низку напрямків, серед яких оптимізація 
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техніко-тактичної підготовки, забезпечення приросту показників 

функціональної працездатності, застосування засобів фармакології, 

харчування спортсменів та інші.  

В умовах конкуренції, що постійно загострюється, на 

міжнародній спортивній арені в боротьбу вступають не тільки 

спортсмени. Сучасний спорт диктує умови перемоги для вчених та 

тренерів, які перебувають у постійному пошуку шляхів, що 

забезпечують максимально можливий приріст спортивних 

результатів. У спортивних єдиноборствах задля досягнення успіху 

необхідно проявляти дуже значні вольові зусилля, які часто 

визначають результат поєдинку. Наявність, вираженість, здатність 

до прояву спортсменами вольових якостей, у поєднанні з високою 

моральною вихованістю відіграють, найчастіше, вирішальну роль у 

досягненні перемоги. Унікальність практики контактних бойових 

єдиноборств у тому, що тренувальний процес пов'язаний з 

моделюванням ситуацій прямого протистояння із суперником, з 

безпосереднім «контактом» віч-на-віч, що зумовлює неоціненний 

психологічний компонент підготовки спортсменів [11, с. 314]. У 

зв'язку з цим, на особливу увагу заслуговує психолого-педагогічний 

супровід тренувального процесу. Вирішення завдань оптимізації 

психологічної підготовки спортсменів виступають важливим та 

необхідним елементом тренувальної діяльності  єдиноборців. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема 

морального виховання у спорті, формування моральних якостей та 

їх впливу на розвиток і досягнення спеціальних, професійних 

здібностей спортсменів висвітлена у працях Л. Волкова, А. Тер-

Ованесян, В.Столярова, М. Сараф та інших науковців. У зв'язку з 

цим, актуалізація та наукове обґрунтування процесу моральної та 

вольової підготовки є концептуально значущою проблемою даного 

дослідження. 

Проте в даний час існує потреба в науково обґрунтованих 

методиках удосконалення психолого-педагогічного супроводу 

юних єдиноборців, які могли б бути використані в широкій 

практиці, оскільки наявні методи застосовуються у підготовці, як 

правило, висококваліфікованих спортсменів. Проаналізовані 
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наукові дослідження підтверджують той факт, що підготовка 

спортсменів- єдиноборців потребує педагогічного супроводу в 

контексті виховання моральних та вольових якостей. 

Мета дослідження – описати сутність та особливості 

морально-вольових якостей юних єдиноборців, їх місце у структурі 

особистості спортсмена. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес 

морального та вольового розвитку юних спортсменів полягає у 

становленні загальнолюдських моральних ідеалів, вихованні 

громадянської зрілості, мотивів та інтересів, високих моральних 

потреб. При вивченні цього явища,  зверталася увага, перш за все, 

на основи моральних цінностей та вольових якостей. Наявність 

таких якостей забезпечує успіх формування активної моральної 

позиції дитини, яка може ставити перед собою мету, приймати 

відповідальні рішення у важкій життєвій ситуації, а не тільки на 

спортивній арені. 

Проблема становлення особистості – одна з найскладніших 

проблем людства, вона є актуальною у філософії та соціології, 

педагогіці та психології. Ці науки взаємопов'язані, пов'язані 

спільною ідеєю становлення життєдіяльності та розвитку людини 

як особистості. Наприклад, у філософії, проблема особистості 

пов'язана з тим аспектом життя людини, який розкривається у 

пошуках призначення та місця людини у світі, у сенсі її існування. 

Цінність життєдіяльності та існування людини як центру 

світобудови у всі часи була актуальною проблемою філософського 

осмислення. 

Суспільство завжди створювало зразок особистості. Однією з 

головних цілей гуманного суспільства є питання розвитку людини, 

розкриття її творчих здібностей. Вся увага гуманістичної 

педагогіки спрямована на цілісну особистість, що виявляє свої 

унікальні сторони, що прагне максимальної реалізації своїх 

потенційних можливостей. 

Моральна сторона особистості обумовлена поняттями кодексу 

честі, чесного слова перед іншими, суспільством, оточуючими. У 
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такому порядку людина бере на себе зобов'язання виконувати 

правила та дотримуватись норм, встановлених суспільством. 

Науковці вважають, що підлітковий вік - найсприятливіший 

період у спортивній діяльності для стимулювання самовиховання 

морально-вольових якостей. Підліток включений у загальну 

колективну діяльність і це дає можливість усвідомити себе через 

оцінку його поведінки іншими людьми. Водночас критика з боку 

тренера та товаришів зі спорту може надати підлітку велику 

допомогу в розвитку моральних та вольових якостей [7, с.67]. 

Людина завжди чогось прагне, і її прагнення засноване на 

інтересах і уподобаннях. Таким прагненням для підлітка може 

стати спортивна діяльність та занурення у діяльність спортивного 

колективу. Рушійною силою розвитку моральних і вольових 

якостей є подолання підлітком його внутрішніх протиріч між 

потребою визнання його в колективі, прагненням до досягнень і 

тими спонуканнями, які заважають цьому. У підлітка виникає стан 

роздвоєності та морально-психічної напруженості, яка ставить його 

в умови вибору між особистими потребами та суспільними 

нормами. Така напруга є рушійною силою розвитку моральних та 

вольових якостей. Підлітку доводиться діяти відповідно до 

загальноприйнятих норм і йому доводиться мобілізувати свої 

моральні якості [11, с. 314]. 

Якщо розглядати загальноприйняті норми у спортивних 

єдиноборствах, то найяскравішим прикладом моральних норм 

разом із проявом волі і дотримання правил поведінки може бути 

древня східна культура. У традиційних східних бойових мистецтвах 

існують правила, вони прописані і зобов'язують кожного, хто 

займається єдиноборствами, виконувати їх, як прийнято в цьому 

середовищі. Згідно з кодексом Гічіна Фунакоші, засновника 

сучасного східного єдиноборства, першим його правилом є 

дотримання етикету. Воно трактується по-різному, але сходиться у 

своїй сутності до такого поняття: «Мистецтво східного 

єдиноборства починається з поклону і закінчується поклоном». 

Багато майстрів трактують цю думку як поняття про те, що східне 

єдиноборство починається з певного правила, з поважного 
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ставлення один до одного, з поваги та шанування старших і свого 

«сенсея» (тренера), своїх товаришів по команді [12, с. 14]. 

Справді, заняття спортом, зокрема східними єдиноборствами, 

у яких міститься глибока філософська думка, широке розуміння 

світоглядних ідей, розуміння моральних і етичних правил, 

безумовно, сприяють формуванню моральних якостей підлітка. 

Однак хороший спортсмен не може розглядатися тільки з боку 

морального аспекту. Насамперед, спортсмен характеризується як 

людина, наділена бійцівськими якостями, готова вступити у 

протистояння із суперником на спортивній арені. Здатність до 

значних проявів вольових зусиль, до великої вольової напруженості 

визначає спортсмена високого класу. 

Перебування спортсмена-чемпіона в умовах змагання і, 

зокрема, в таких кризових ситуаціях як передстартова лихоманка 

або в умовах ворожості глядачів, «засудження», максимально 

мобілізує внутрішні ресурси, проявляє вольові якості. Це дозволяє 

припускати, що воля у житті спортсмена відіграє дуже важливу 

роль. 

Ще Аристотель ввів поняття волі в систему категорій науки 

для того, щоб пояснити, як поведінка людини реалізується 

відповідно до знання, яке позбавлене, само по собі, спонукальної 

сили. У Аристотеля воля виступала як чинник, здатний змінювати її 

поведінку: змінювати напрямок і темп, зупиняти  чи ініціювати [3, 

с. 274]. 

У 1873 р. І. Сєченовим вперше дано наукове тлумачення 

поняття воля: «Воля не є якимсь безособовим агентом, який 

розпоряджається лише рухом, – це діяльна сторона розуму і 

морального почуття, що керує рухом в ім'я того чи іншого і часто 

всупереч навіть почуттю самозбереження» [9, с. 23]. 

Воля - це управління своїми вчинками та діями. Навмисна, 

довільна діяльність, що проявляється за допомогою вольових 

зусиль, характеризується як вольова активність. Вольове зусилля – 

свідомо здійснене зусилля, що є основою будь-яких дій. 

Інтенсивність вольових зусиль визначається силою мотиву до дії, 
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енергетикою активності та моральними особистісними якостями [5, 

с. 150].  

Виховання вольових якостей спортсмена відіграє значну роль 

у системі спортивного тренування та зумовлює успіх у спортивній 

діяльності [2, с. 37]. У спортивній психології основними вольовими 

якостями прийнято вважати цілеспрямованість, ініціативність та 

самостійність, рішучість і сміливість, наполегливість та завзятість, 

витримку та самовладання. 

Цілеспрямованість передбачає наявність у людини 

характерних особливостей діяльності, спрямованих на досягнення 

мети. Ініціативність характеризується як здатність людини 

самостійно ставити цілі та організовувати свої дії для досягнення 

цих цілей. Дисциплінованість передбачає наявність здатності, 

виробленої у процесі виховання, підпорядковувати вольові прояви 

потребам, вимогам, нормам, які диктує суспільство. Рішучість 

характеризується здатністю людини самостійно приймати рішення і 

втілювати їх у життя. Сміливість – це здатність проявляти 

необхідні вольові зусилля, пов'язані зі знанням тієї чи іншої 

небезпеки, яка вимагає подолання негативних емоцій [7, с. 68]. 

У багатьох дослідженнях, присвячених темі виховання 

вольових якостей спортсмена, тлумачення цих якостей може бути 

різним. Самовладання – здатність зберігати ясність розуму, 

керувати своїми діями та почуттями в умовах високої емоційної 

напруги. Наполегливість розуміється як здатність досить довго, не 

знижуючи активності та енергії, домагатися поставленої перед 

собою мети, всупереч перешкодам і труднощам. До ініціативності 

додається самостійність і характеризується здатністю діяти, не 

піддаючись впливам інших людей [6, с. 213]. 

Розвитку вольових якостей, особливо сприяє заняття спортом. 

Змагальний фактор, як невід'ємний елемент спортивної діяльності, 

дозволяє спортсмену проявити максимальні зусилля і, отже, сприяє 

продуктивній вправі та створенню в нього вольових механізмів [8]. 

У науковій літературі слід підкреслити той факт, що розвиток 

волі тісно пов'язаний з розвитком та збагаченням морально-

мотиваційної сфери. Необхідність включення до неї дедалі вищих 
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мотивів, здатність виділити й оцінити моральний бік у вчинку, є 

невід'ємною складовою виховання волі. Мотив вчинку за участю 

волі стає регульованим, а вчинок довільним. Виходячи з вище 

сказаного можна, дійти висновку, що заняття єдиноборствами, де 

треба багато працювати і виконувати монотонну роботу, 

сприятливо впливають на розвиток в дитини саморегуляції, 

оскільки у певних умовах відбувається розвиток вольових зусиль. 

Дане явище підтверджує думку про те, що вольове зусилля, 

підкріплене високим рівнем мотивації, може перейти у звичку 

концентрувати увагу і волю на виконанні поставленого тренером 

завдання. 

Підлітку доводиться робити моральний вибір, що вимагає від 

нього вольового зусилля, пов'язаного з відмовою від чогось 

приємного. Йому необхідно наполегливо трудитися і наполегливо 

тренуватися, дотримуватись суворого режиму, витримувати 

тренувальні навантаження, стежити за раціоном харчування, 

загалом і в цілому підпорядкувати свою діяльність завданню 

досягнення поставленої мети. Усвідомлення моральних потреб 

визначає моральний вибір, який у свою чергу характеризує 

сформованість морально-вольових якостей. 

Аналізуючи дослідження В. Бочелюка [2], варто звернути 

увагу на той факт, що формування морально-ціннісної сфери 

неможливо створити засобами окремого виду спорту. Достовірно, 

що лише виходячи  з умов та змісту організації різних форм роботи 

з фізичного виховання, використання різних засобів, методів, 

ефективної організації тренувально-виховного процессу з певного 

виду спорту та застосування на тренуванні специфічних засобів й 

елементів інших видів спорту сприяє коригуванню виховних 

впливів, в тому числі і за допомогою суміжних дисциплін. 

Одним із основних домінуючих мотивів поведінки юного 

спортсмена, виявлених психологами, є прагнення підлітка зайняти 

гідне місце серед однолітків у спортивному колективі. Це пов'язано 

з віковими особливостями підлітка – прагненням до 

самоствердження. Від професійної компетенції тренера багато в 

чому залежить спрямованість цього прагнення у потрібне русло. Не 
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слід забувати і про те, що потреби стають мотивами лише тоді, 

коли усвідомлюються як об'єкти, які мають бути задоволені та 

підштовхують підлітка до активної діяльності. Особливе місце 

займають такі мотиви, як бажання стати кращим, домогтися 

похвали тренера, отримати нагороду і стати на найвищу сходинку 

п'єдесталу. 

Виховання моральних і вольових якостей залежить від 

багатьох факторів, одним із важливих є процес постановки мети та 

створення ефективних шляхів її досягнення. Протягом усього 

свідомого життя людина завжди ставить перед собою мету. 

Досягнення цілей вимагає визначення способу і характеру дій 

підлітка, які він повинен підпорядковувати своїй волі. Найчастіше 

підлітки керуються прагненням досягати найближчих цілей, 

оскільки не всі можуть утримувати у свідомості віддалену мету. 

Важливо створити умови для досягнення найближчих цілей, 

поетапну реалізацію їх у реальність та сприяти збільшенню 

морально-вольових зусиль  підлітка. Правильна структуризація 

цілей, ієрархічна послідовність досягнення результатів у процесі 

заняттями єдиноборствами, де необхідно досягати майстерності за 

допомогою довгих років завзятих занять, є значною складовою 

виховання моральних та вольових якостей спортсмена-єдиноборця. 

Досягнення цілей та бажаних результатів вимагає насамперед 

розкриття такої вольової якості як цілеспрямованість. Безумовно, 

правильна постановка цілей залежить багато в чому від 

компетентності тренера, але не менш важливим є й те, наскільки 

спортсмен матиме бажання їх здійснити. Розвиток 

цілеспрямованості вимагає прояву вольових зусиль і слід 

зазначити, що це дуже довгий і непростий процес. У процесі 

виховання цілеспрямованості, передусім, необхідно зацікавити 

дітей у поставленій меті, означити перспективи, оскільки прагнення 

реалізувати плани, які не підкріплені інтересом, приречені на 

провал. 

Спортсмени повинні розуміти, що цілі можуть бути різного 

терміну та орієнтуватись у часі їх виконання. Тренер може дати 

установки для всієї команди і для кожного окремо, тим самим 
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диференціювати цілі. Для оптимізації діяльності спортсменів слід 

добре спланувати систему контролю за поставленими цілями [1, 

с.121]. Отримана інформація дозволяє комплексно, аналітично та 

достовірно коригувати структуру системи підготовки спортсменів. 

На початкових етапах тренувального процесу варто заохочувати 

прагнення досягнення мети, привносити елемент оптимізму, 

відзначаючи успіхи кожного. 

Від постановки мети тренувального заняття до змагання 

відбувається комплексна інтелектуальна робота, яка природно 

інтегрується у вольову підготовку та має важливе значення для 

кінцевого результату. Від правильної оцінки ситуації спортивної 

боротьби, якісного та повного розгляду можливих варіантів дій 

залежить ступінь підготовленості вихованця до майбутньої 

боротьби та глибини прояву вольових якостей. 

З таким мотивом діяльності, як цілеспрямованість, 

нерозривно пов'язана така моральна якість, як відповідальність. 

Провідні мотиви, які змушують активно діяти юного 

спортсмена у колективі – це почуття обов'язку та відповідальності. 

Так, у процесі підготовки необхідно пам'ятати про те, щоб у 

спортсмена було почуття причетності до спільної справи [4, с. 172]. 

Саме в таких умовах виникає почуття відповідальності і, зрештою, 

набуває колективного характеру. Здійснення поставленої мети 

вимагає від юного спортсмена активізації таких імпульсів, які б 

сприяли досягненню певних результатів та відповідали б 

поставленим завданням. Іншими словами, особистість юного 

підлітка повинна мати таку якість як громадська ініціатива.  

Громадською ініціативою називається якість, що виявляється 

у здібності молодого спортсмена ставити цілі самостійно, шукати 

шляхи їх здійснення та організовувати свою діяльність відповідно 

до намічених планів. Вольове зусилля, пов'язане з суспільною 

ініціативою, з умінням досягати поставленої мети добре 

формується в умовах тренувальних занять. Вчинки і дії, пов'язані з 

тратою часу, вимагають енергії як фізичної, так й інтелектуальної, 

тому молодий спортсмен має виробляє  здатність до рівномірного 

його розподілу. Отже, такий прояв вольових зусиль неможливий 
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без громадської ініціативи. Підлітку необхідно виявляти вольові 

зусилля для здійснення морального вчинку. 

Висновки. Таким чином, одними з основних якостей 

спортсмена є цілеспрямованість, громадська ініціатива та 

відповідальність перед тренером та колективом при скоєнні 

морально-вольового вчинку, що у свою чергу визначає вольову 

зрілість підлітка як здатність до моральної поведінки та високого 

ступеня організованості юного спортсмена. 
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АНАЛІЗ ЗАСОБІВ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ У ПРОЦЕСІ 

ПІДГОТОВКИ БОРЦІВ РІЗНОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ 

Анотація. У статті проаналізовано засоби фізичної підготовки 

у процесі підготовки борців різної кваліфікації. Розкрито 

можливості кросфіту як ефективного засобу фізичної підготовки 

борців. 

Ключові слова: фізична підготовка, кросфіт, спорт, дзюдо. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі у методиці 

спортивної підготовки простежуються суттєві зміни, які пов'язані із 

збільшенням конкуренції на змаганнях різного рівня і 

впровадженням в тренувальний процес програм, виконання яких 

часто перевищує адаптаційні можливості організму людини. 

Зазначена проблема існує у більшості видів єдиноборств, які мають 

істотне прикладне значення і дуже широке поширення у різних 

регіонах України, що підкреслює їхнє важливе значення в аспекті 

соціального замовлення суспільства. До таких видів єдиноборств 

належить дзюдо, що зумовлює високу значимість вирішення 

проблеми підвищення ефективності фізичної підготовки юних 

дзюдоїстів у системі багаторічного тренувального процесу на етапі 

початкової підготовки та тренувальному етапі. Названі обставини 

показують актуальність поглибленого пошуку ефективних варіантів 
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